
ATA Nº 011/2018

Aos 20 (vinte) dias do mês de junho de 2018 (dois mil e dezoito), às 18h30min (dezoito horas e

trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a

presença de 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. O presidente

ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome

de Deus. Primeiramente foi apreciada a Ata Nº 010/2018 da Sessão Ordinária. Os vereadores

receberam a  Ata com antecedência,  com consequente  leitura  e  análise,  foi  aprovada  por

unanimidade. EXPEDIENTE: Foram lidas correspondências recebidas no período de 07 a 20

de junho de 2018, merecendo destaque: Oficio da Secretaria Municipal de Educação, Cultura e

Esporte, solicitando a cedência da Câmara de Vereadores para o dia 21 de junho de 2018, a fim

de realizar uma reunião para tratar sobre o Campeonato Municipal de Futsal de 2018. Convite

para solenidade de abertura da rádio Arauto FM 90,5, que será no dia 6 de julho de 2018, com

recepção  a  partir  das  18h30min  e  a  solenidade  às  19  horas,  na  Rua  Leopoldo  Aloisio

Hinterholz, 591 – Sala 02 – Mato Leitão. Convite da Secretaria do Desenvolvimento Rural,

Pesca e Cooperativismo e a EMATER/RS – ASCAR para o ato de entrega dos viveiros de solo

construídos pelo Programa de Pesca e Aquicultura da SDR, a realizar-se no dia 22 de junho de

2018, no Salão Comunitário de Picada Flor e Propriedade de Lisote Hoppe – Picada Flor, em

Marques de Souza/RS.  Indicação 015/2018 do Vereador Leandro Luis Olbermann indica que a

Administração Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, providencie a

manutenção de toda a extensão da Rua Laura Azambuja, no bairro Vila Rosa.  ORDEM DO

DIA: O Projeto de Lei Nº 103-02/2018 do Poder Executivo que AUTORIZA A ABERTURA

DE CRÉDITO ESPECIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS,  em  votação o projeto foi

aprovado  por unanimidade.  O  Projeto  de  Lei  Nº  104-02/2018  do  Poder  Executivo  que

AUTORIZA  A  ABERTURA  DE  CRÉDITO  ESPECIAL  E  DÁ  OUTRAS

PROVIDÊNCIAS, em votação o projeto foi aprovado por unanimidade. O Projeto de Lei Nº

105-02/2018  do  Poder  Executivo  que  AUTORIZA  A  ABERTURA  DE  CRÉDITO

SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em discussão: “Ubirajara: Presidente,

a  gente  fica  satisfeito,  quando  os  Vereadores  estiveram  e  viajar,  e  pessoal,  muita  gente

comentou que foi gasto,  mas olha aí oh, só em três Deputados que a gente conseguiu,  das

bancadas, não importa, já veio trezentos mil, a gente tem mais emendas que tá aí, que só vai

vim para comprar mais equipamentos, tem aquela dos maquinários, então, a gente fica feliz



com o trabalho e a união que a gente teve, desde o início, quando o Tio liberou a primeira vez,

que a gente foi lá, e depois com o senhor, então, eu acho assim oh, bom, bom, muito importante

nós aprovar isso aí, cada vez tinha que ter mais, porque aí nós vimos o valor do Deputado, que

ele tá dando pelo nosso Município, não aqueles que vão vim lá na campanha, que tiveram aqui

de novo, vão vim aqui pedir voto, porque não deram nada, eu acho que nós tem que prestar

bem atenção em quem deu, em quem trouxe, para nós valorizar, terminar o partidário aquele

cara,  não  tem que  votar  em quem ajudou Cruzeiro,  eu  acho  que  é  por  aí,  nós  somos  de

Cruzeiro. Jair: Eu hoje, da mesma forma colega, eu fico muito satisfeito com estes valores,

ambas as partes de partidos realmente, e eu acho que isso é o reflexo do nosso serviço, onde

muita gente de repente falou o contrário, mas eu acho que isso é o reflexo de cada um de nós,

que a gente foi correndo atrás, eu fico muito feliz com isso. Sérgio: Presidente, só para deixar

um esclarecimento,  essas emendas elas não podem ter o custeio na saúde,  das despesas de

salários  e  remédios,  combustíveis,  água,  luz  e  telefone.  Adriano:  Não,  muito  bom

esclarecimento Vereador. Também gostaria de falar sobre estas três emendas, como o Ubirajara

já colocou, a gente foi lá, correndo atrás, e quem não vai, o João também tava junto na época,

quem não vai atrás, não ganha, se nós não ir para Brasília, buscar, tentar buscar algum recurso

para o nosso Município, nós não vamos ganhar nada, porque na hora agora, agora vai chegar a

hora, de todos os Deputados que estão lá em cima pedir voto, agora nós vamos valer alguma

coisa, agora o Adriano é outro Adriano, os outros Vereadores são outros, cada um tem a sua

força, de todos os partidos, eu acho que a gente tem que apostar certamente em quem mais

trouxe para o nosso Município, deixando de lado muitas vezes as siglas partidárias. João Celso:

É Presidente, bem colocado, colega também, acho que o primeiro ano que a gente tava aí nessa

Casa, meio cru ainda né, e a gente fez esta viagem aí, foram viajar antes também dos colegas, e

não vai parar por aí, né, vem mais emendas por aí, eu acho que é o trabalho dessa parceria que

a gente tem aí, então, parabéns a todos, acho que bem colocado pelos colegas, e a gente tem

que continuar procurando, cada vez mais, correr atrás dessas emendas, parabéns a todos, era

isso. Ubirajara:  Essa do Carlos Gomes a gente conseguiu aos quarenta e cinco do segundo

tempo, né Richter? A gente viajou, nós viajemos lá, então, como foi as outras, o homem disse,

vem a Porto Alegre, nós fomos lá no gabinete, a gente já tinha ido a Brasília, confirmemos o

que que nós queria, porque é muito fácil tu pegar e mandar um monte de emenda, eles querem

saber uma, eles querem saber aquela que eles podem ajudar, e foi muito importante, o próprio

Carlos Gomes conversou contigo, para nós decidir o que nós queria, né Adriano? Se lembra, o

Monga tava junto, então, o trabalho aqui, de quem foi, tem trabalhos que vão vir daqui uns, na,



não pode vim agora, mas vem na próxima, vai vim os trabalhos que os Vereadores fizeram,

todos vão retribuir o dobro, mil vezes mais do que foi gasto, eu acho que é por aí oh, hoje

Cruzeiro  do  Sul  recebeu  as  máquinas  lá  em  Porto  Alegre,  o  Prefeito  tava  junto,  alguns

Vereadores,  a  Anastacia,  Lajeado  não  ganhou,  cidades  grandes  não  ganharam,  entendeu,

Cruzeiro do Sul  foi,  porque foi o trabalho da comunidade,  dos Deputados da bancada que

ajudaram, e os, o Prefeito e a comunidade, e muitos parabéns destas emendas, é do Israel que

montou para nós isso, tem essa parte também. Adriano: Outra coisa também que eu queria

colocar, Carlos Gomes não é de nenhum Vereador, partido de nenhum Vereador que tá aqui,

Carlos Gomes a gente chegou, que nem o Bira disse, no segundo tempo, chegou lá nos quarenta

e cinco minutos, e outra, que o Cajar Nardes, também, daqui a pouco vai vim alguma coisa,

porque a gente tava lá,  esse é  da emenda do nosso Vereador João Celso,  que conseguiu o

projeto dele, a Proposição dele lá, que ele analisou, achou que ele tinha, teria um equipamento

disponível  de  repente,  para  mandar  para  ele,  então,  acho  que  foi  o  conjunto  de  todos  os

Vereadores que tavam na época junto lá naquele lugar.  Sérgio: Só para dizer para vocês, o

Carlos Gomes veio aqui, no moro, em um barzinho bem modesto, ano passado, eu fui lá, fui lá

na noite prestigiar o evento, lá na, Bira tu sabe bem, a casa da Tia Irene, claro que só tava eu,

mas não quer dizer, lá começou a nossa conversa, todo mundo depois prestigiou, parabéns para

todo mundo, só que ele veio ali, eu estive lá, estive lá prestigiando a visita dele, que veio mais

políticos lá, isso é interessante, então, hoje parabéns para o Carlos Gomes, parabéns para todos

vocês. Ubirajara: Presidente, só para colocar, ele não tem nenhum Vereador no Alto Taquari, só

tem um em Vila Nova, não deu emenda, deu para nós, certo, porque ele foi um cara um tanto

honesto, como nós, não viu sigla partidária, nós fumos lá, como Richter, como eu e o Adriano,

até o colega comeu a banana do homem, né, foi né, foi até legal, então é assim, um cara fora de

sério, se eu hoje não tiver um compromisso com alguém, será um cara que eu vou levantar e

caminhar o nome dele, eu sou do PP, tem tudo isso. Gustavo: É assim oh, isso só mostra o

trabalho que os Vereadores vêm fazendo, todos eles né, em prol do Município e da população.

João Celso:  Só para reforçar  do Carlos  Gomes,  né,  que foi  o  cara que apresentou nós  no

plenário, né, então foi passado em rede, né, a gente chegou lá, ele teve a humildade de levar nós

para dentro do plenário, e naquele dia ali, a gente sentiu que o pessoal realmente que ia vim

uma emenda, então foi o Ubirajara, o Adriano, foi uma emoção bem grande, a gente tava ali

dentro do plenário,  e  a  gente foi  anunciado pelo Presidente da Câmara,  né,  então era isso

Presidente. Ubirajara: O senhor foi Presidente por dez minutos lá, o senhor foi deputado por

dez minutos, ele botou no senhor. Adriano: Mas, muito importante, voltamos a realidade, que



bom que vieram esses recursos para nós, o Hospital está precisando, quanto mais vier, melhor,

acho  que  é  muito  importante”.  Em  votação  o  projeto  foi  aprovado por unanimidade.  O

Projeto  de  Lei  Nº  008/2018  do  Poder  Legislativo  que  DENOMINA LOGRADOURO

PÚBLICO COMO ESTRADA ARMINDO RUSCHEL,  atendendo o regimento interno da

Câmara de Vereadores, o projeto ficará retido para cumprir prazo regimental. O Requerimento

nº 005/2018 do Vereador Adriano Antônio Schneider, requer que a Mesa Diretora da Câmara

Municipal  de  Vereadores  envie  Ofício  para  a  Rio  Grande  Energia  S.  A.  (RGE  –  Sul),

solicitando que o responsável agende uma reunião urgente com os Vereadores, ou envie um

ofício com esclarecimentos,  referente a constante falta de energia elétrica no Município de

Cruzeiro do Sul, e a demora no atendimento das solicitações dos usuários. O autor comentou:

“Constante falta de luz no nosso Município, traz com que a gente tenha que correr atrás de

esclarecimentos, Boa Esperança Ata, Boa Esperança Baixa,  a Glucostark ficou também um

tempo sem energia elétrica, e outra coisa, na hora que tava a Glucostark sem energia elétrica,

tinha um poste, eu até tirei foto, foi encaminhado para o assessor da Câmara, o poste lá, eles

chegam desviar dos fios para ir, não sei aonde, carro da RGE, eu vi, não é comentários, carro da

RGE, caminhão da RGE, desceram, ultrapassaram, desviaram os fios, e foram embora, e o

pessoal da comunidade sem energia elétrica, nós queremos sim, nós queremos explicações aqui,

porque nós pagamos as  nossas  contas em dia,  e  quando não pagam, no outro dia  eles  tão

querendo cancelar, cortar a luz, então assim, nós temos o direito de receber, nós temos o direito

de ter respostas sobre isso aí, então a gente tá, a gente paga as contas certas, então eles tem que

cumprir com o dever também”. Em votação o Requerimento foi aprovado por unanimidade.

O Requerimento nº 006/2018  do Vereador Adriano Antônio Schneider,  requer que a Mesa

Diretora da Câmara Municipal de Vereadores envie Ofício para o Departamento Autônomo de

Estradas  de  Rodagem  (DAER),  solicitando  esclarecimentos  referente  a  manutenção  e

asfaltamento da RS 130, que liga Cruzeiro do Sul à Mariante, bem como respostas sobre a data

prevista  para  conclusão  da  obra,  e  o  porquê  da  demora  da  finalização  da  obra.  O  autor

comentou: “A RS130 é uma das que, é uma das estradas, é uma das estradas que ligam o nosso

Município a Venâncio Aires, que é bastante usada pelos caminhões para cortar caminho até

Mariante, que fica mais fácil, mais perto, carros, nós temos bastante empresas lá para baixo, a

gente tem empresas de frango forte, a gente tem arrozeiras, tem, então, e pessoas que trabalham

na cidade, que vem todo dia com seu carro, com sua moto, com sua condução, para Lajeado

inclusive, a gente tá cobrando mais, até nós temos uma assessora também que passa todo dia,

pela estrada, pela 130, a gente só quer explicações, porque parou, primeiro fizeram aquele,



trouxeram aquele barro, não sei de onde, veio aquele barro lá que eles trouxeram, botaram lá,

tudo bem, até o fim levantaram trinta a cinquenta centímetros da estrada, foi levantada, fizeram,

abriram as valas,  legal,  uns locais  eu tava averiguando que foi  botado os bueiros,  mas foi

colocado os bueiros, mas o bueiro foi enterrado no chão, como é que vai ter vazamento de

água, se dá uma enxurrada de água, os bueiros foram colocados mais baixos do que a estrada, e

não tem vasão do outro lado, então eu acho que, eles vão ter que, teriam que fazer uma análise,

ou teria que fazer um canal que ligasse com, para não dar futuros problemas, teria que fazer um

canal que ligasse ao rio, então, porque não tem como a agua sair de um lado da estrada e ir para

o outro, ela vai ficar empossada, vai empossar na estrada, eu acho que teria que passar, fazer

um canal para acessar o rio, para a gente não ter esse problema, mas é uma estrada de grande

fluxo, e a gente só quer esclarecimentos,  que ela tava andando bem a obra,  parecia que ia

terminar  a  obra,  e  parou  lá  na,  antes  da  cascalheira  já  parou,  e  agora  a  gente  tá  sem

esclarecimentos, então, a gente quer só uma reunião para esclarecimento, e para ver o que que

tá acontecendo na demora dessa, nessa estrada”. Em votação o Requerimento foi aprovado por

unanimidade.  EXPLICAÇÕES  PESSOAIS  E  USO  DA  TRIBUNA: Vereadora

ANASTACIA MARIA SCHUSTER ZART argumentou que: “Quero saudar a Mesa Diretora,

na Presidência do Adriano, colegas Vereadores, também quero saudar aqui a Gelcy, suplente, e

demais suplentes aqui presentes, mas a Gelcy, porque por quatro anos a gente estava nessa Casa

juntas, né, e foi muito bom, até a pouco a gente lembrou, a gente tinha assim, uma amizade a

mais, porque sempre, a questão um pouco da mulher, né, da gente estar juntas, não quer dizer

que com os homens não, né, mas assim, a gente tinha uma afinidade maior, e como sempre se

coloca aqui que tem poucas mulheres,  então a gente teve na época com, em três né, então

também isso  era  importante.  Queremos  saudar  também o  Elemar  Sand,  do  PDT,  um pré-

candidato, que está passando por aqui, que bom, estar presente aqui no nosso meio, assistindo a

nossa  sessão.  Eu  quero  aqui  também,  primeiramente  parabenizar  os  colegas,  Vereadores,

Administração, que a gente esses dias foi a Porto Alegre, para receber esse kit de maquinários,

que vem para o nosso Município, isso independente de quem vai lá retirar, quem vai lá receber,

mas  sim,  todos  nós  se  empenhamos,  porque foi  a  bancada gaúcha,  né,  juntamente  com o

secretário, que foram atrás e fizeram esse movimento, para a gente conseguir esses kits que

foram trezentos  e  trinta  e  três  Municípios  beneficiados,  então,  cada  um recebeu o que  era

necessário para o seu Município, então, isso é muito importante. Eu aqui também quero pedir

que a Mesa Diretora, encaminhe um oficio, a gente já pediu várias vezes aqui, até antes eu

conversei com o colega, o Monga, o João, para a EGR, para eles agora que estão fazendo ali o



nosso asfalto, reformulando ele, que eles fazem aquele bueiro que tem ali, que tu atravessa o

asfalto, que tu vai da Frederico em direção a Base lá para cima, né, então ali tem um bueiro no

lado esquerdo, esses tempos ficou um caminhão com o eixo traseiro lá dentro,  né,  era  até

Charrua, era um vizinho ali da Boa Esperança, se não se abre muito, se cai com o eixo traseiro

ali, então a gente pede para que seja feito isso aí, e ao mesmo tempo, né, a gente está feliz com

esse material, que o Município tá recebendo, a nossa rua, né colega Jair, foi feita, uma parte tem

calçamento, outra tem quase asfaltamento, né, então as pessoas também agradecem quando a

gente passa, e também, a Frederico Germano Haenssgen está se conseguindo um acostamento,

é com esse mesmo material, não sei se vai chegar, mas pelo menos se tá iniciando,  porque se

fala tantos anos nesse acostamento, tanto fala, né, e não se fez, e agora pelo menos se tem um

início, isso que é louvável. O jantar baile em prol do Hospital, a gente quer agradecer, eu aqui

de coração quero agradecer as pessoas que trabalharam, também a Prefeitura Municipal que

teve  seu  empenho,  o  Cristiano,  o  Chagas,  o  Adovar,  que  são  as  pessoas  responsáveis  que

também estavam a frente, e mais algumas outras que talvez eu vou, eu não vou citar nomes,

mas as pessoas sabem, a BR Foods, aos colegas Vereadores que estiveram presentes, a BR

Foods foi, teve a presença com carne, né, eles doaram material,  também como voluntários,

muitas pessoas ajudaram a trabalhar, e venderam em torno de oitenta cartões, eles colocaram,

então assim, parabéns e muito obrigado ao mesmo tempo, e a diretoria da sociedade de São

Rafael, eu quero deixar assim, um grande abraço e uma grande gratidão, e a comunidade São

Rafael,  porque assim,  eles  se empenharam, nós  tivemos assim,  muito serviço,  que a  gente

esteve  presente,  e  eu  quero  dizer,  que  São  Rafael  tem  lideranças,  e  tem  pessoas  que  se

preocupam com esse Hospital  não seja fechado, quero deixar isso bem registrado aqui, é a

comunidade e a sociedade, porque a gente tem uma diretoria que trabalha, eles saíram domingo

de tarde às quinze horas da sociedade, porque até lá, até que estava tudo limpo, e nós não

vemos isso, nós vamos lá jantar, a gente não vê o que acontece desde quinta de noite, quem

trabalha na sociedade sabe como é, então eu quero dizer a eles obrigado, obrigado, obrigado,

porque eles se preocupam com esse nosso Hospital. E seria isso para hoje”. Vereador SÉRGIO

LUIS BACKES argumentou que: “Saúdo o Presidente desta Casa Adriano, demais Vereadores,

assessora jurídica, colegas que trabalham nessa Casa, suplentes aqui presentes, demais pessoas,

empresários, seu Elemar que veio aí prestigiar, colocar suas ideias. Aqui quero primeiro falar

sobre as emendas que a gente discutiu a pouco, isso é muito importante vim essas emendas,

esse dinheiro, esse valor aí para o Município, mas isso é uma luta que a gente tem que plantar

lá de quatro, cinco, seis, sete, oito anos atrás, para cultivar agora, então como eu falei a pouco



para o Bira, me lembro bem, lá do barzinho, né Bira, veio o Carlos Gomes, lá com a comitiva,

não é porque eu estive lá, podia ser um outro Vereador, mas eu tive lá, tive sozinho, mais estive

lá, presenciando, num sábado, que poucos saem para esse fim, e a gente comentou, a gente fez

os pedidos, não é do meu partido, então hoje veio os frutos, claro, todo mundo pode falar, eu

consegui,  não  consegui,  isso  não  importa,  tá  aqui,  tá  na  Casa,  tá  no  Município,  tá  na

Administração, tudo bem. Falar do senhor Elemar, a gente discutiu um pouquinho aqui, que

bom, que pena que não vem mais vezes pessoas aqui, para dar umas ideias, não importa o

partido Elemar, não importa o que que o senhor foi na vida, ou não foi, se vai ser político, ou

não foi, ou vai ser, isso não importa, mas o que importa tá aqui, sugeri algumas coisas, só que a

gente  também tem as  opiniões,  e  a  minha opinião  sobre  o  funcionário  público  é  uma só,

trabalhar, ele tem que dar valor para o salário dele, se não, nõa adianta, se eu abri uma empresa,

porque que esse funcionário não abre uma empresa, e bota alguém para trabalhar para ele, e aí

no  fim  do  mês,  ele  não  surgiu  frutos,  não  correspondeu,  que  que  nós  vamos  falar  desse

funcionário,  ah,  eu vou ter que despedir,  porque não, né, não correspondeu, não deu certo,

agora nós aqui não, tem que batalhar, é cheio de lei, gente, tanta picuinha, é tanta besteira, aí

eles trabalham um feriado, um fim de semana, e vem cobrar para a Administração, eu fiz isso,

isso, e isso, e não tem nem vergonha de falar isso, gente, por favor trabalhem primeiro, tem

gente boa, tem gente que usa a camisa, tem gente que trabalha, agora, não adianta, assim não

vai, mas não vai mesmo, ainda acham gracinha, falar estas besteiras por aí na rua, se acham os

bonitos,  cheio de direitos,  isso é  o fim do governo gente,  por isso eu disse para o senhor

Elemar, não pode ser assim, tem que ser mais fácil tirar um funcionário, e não quatro ou cinco

regalias, até que alguém tem que assinar uma portaria, isso é difícil, aí três colegas tem que ir lá

assinar,  e qual é o colega que quer se sujeitar  a isso,  não é bem assim, lamento muito.  O

acostamento,  falar  sobre  o  acostamento  que  tá  acontecendo  aí  na  Frederico  Germano

Haenssgen, que vai do bairro São Gabriel ao Bairro São Rafael, uma coisa que eu falava na

segunda campanha que eu estive no PP, eu não posso negar, que tá lá, foi falado, lá no XV, uma

noite de comício, minha amiga Gelcy tá aqui, quando eu defendia o Silton Erico Weiand, que

ele fez o asfalto lá, não ele que fez, o Município fez, ele era Prefeito, que talvez seria, talvez

através dele que sairia o acostamento, né, agora a gente tá fazendo um pré acostamento, né, eu

ainda acho que tem que mudar algumas coisinhas ali, tem que rebaixar mais, mais, para não

perder  depois  esse  material  que  está  se  botando,  ele  está  ficando  muito  rente  aos  asfalto,

quando nós quiser colocar um piso, um concreto ou um asfalto em cima disso, ele vai ficar

rente ao asfalto, e isso não vai dar certo, ele tem que ter um declínio para fora, então, eu já tinha



falado com algumas pessoas aí, tomara que eles repensam isso, tem que baixar um pouco mais,

tirar mais terra, para dar um declínio para fora lá, para ocupar esse material,  e não ser tirado

depois, só estou lembrando isso. Sobre a 130 Presidente, realmente, esse material não é bom, só

que valeu o esforço pessoal, acho eu, como a gente aqui no Município também não tem o

material como tem que ser, agora sim, tá aparecendo uma brita boa, o material está sendo tirado

do asfalto, é muito bom, muito bom, eu acho que se eles patrolassem isso, laminassem isso

mais seguido, fizessem essa estrada um pouquinho mais alta no meio, não ia dar tanto buraco,

isso é falta de vontade de usar uma patrola de um jeito melhor, tu sabe que foi feita as valetas, a

água está despachando, choveu, deu no que deu, laminar melhor, acho eu que a Administração

até pode ajudar com as patrolas, dei uma sugestão estes dias, se vai as três patrolas seguindo e

voltando, em meia tarde está feito, mas tudo bem, estão aí projetando uma visita, claro que a

gente vai junto, a gente gosta de participar disso aí. Da falta de luz, de novo um caos, um caos,

vocês viram que a Certel, foi atingida em treze municípios, em quarenta e oito horas tava tudo

resolvido, a Certel, e a nossa empresa infelizmente quatro dias, e o caos ainda tava aqui em

Cruzeiro, amigos ligaram, a gente fez um esforço de ajudar, mas infelizmente é isso aí, eles vão

vir  aqui,  vai  ser  a  mesma lenga-lenga,  mas,  Adriano muito bom, pede para eles  vim aqui

conversar com nós, de novo a gente tem que lembrar eles, e não foi queda de postes dessa vez,

não foi queda de poste, foi fios e etc., então, não sei o que que houve. Falar da bocha da terceira

idade, hoje a gente teve encerramento da semifinal, então, a partir de quarta-feira, a finaleira da

terceira idade, lá na Picada Augusta, na Baiuca, Bar do Tio e Baiuca, Baiuca e Bar do Tio,

convidando os Vereadores, Prefeito, vice-Prefeito, secretários, todas as pessoas aqui presentes,

prestigiar, porque é interessante, é o esporte que mais se atua aqui em Cruzeiro. Feira do Livro,

parabenizar a Feira do Livro, educação parabéns pelo evento, mais uma vez. E o evento em

prol do Hospital gente, como é bonito quando todo mundo ajuda, né, Vereadores vendendo

cartões, secretários, Prefeito, vice, todo mundo ajudando, agora a comissão está de parabéns, o

Chagas, o Adovar, e o Cassiano, o Presidente do Hospital, pessoal se doando por uma causa,

vocês vão ver o resultado, a gente já sabe mais ou menos, não dá para divulgar aqui, mas é

impressionante quando a gente se doa a uma causa, sucesso, uma noite fria, gelada, eu aqui

agradeço, mas de coração a aqueles que eu convidei, mas de coração, que foram lá realmente,

mas parabéns a todos que foram, e que seja feito de novo isso, e a empresa que doou a carne de

frango e de suíno, né, BR Foods, muito obrigado de coração. Seria isso Presidente”. Vereador

MILTON IRINEU WEILER argumentou que: “Saudando o Presidente Adriano, saúdo todos os

componentes da Mesa, demais colegas Vereadores e Vereadora, todas as pessoas aí, suplentes, a



Gelcy que não tinha feito parte de nenhuma sessão, muito bom ela vim aí, o nosso Elemar aí

também nos orgulha com a sua presença aí, e demais pessoas presentes. Primeiro eu queria

parabenizar ao Sport Clube Primavera, por ter participado da Copa Integração, por ter, não

ficou campeão, mas ficou em segundo lugar, foi um vice-campeonato, foi bem disputado pelo o

que me contaram, não pude estar  presente,  então,  acho que como uma equipe,  que nem o

Primavera teve muitos anos fora, e voltando, não, nem Municipal ainda, fora, conseguiu ser

vice-campeão, vice-campeão alguns acham que não é nada, mas eu considero muito, para ser

vice tem que chegar até no fim, né, então parabéns a todos, diretoria, comunidade toda lá,

atletas, todos que fizeram parte. Falar também rapidamente do baile em prol do Hospital, acho

que foi muito bom mesmo, e só agradecer a todos que se empenharam mesmo, pessoal que

puxou a frente, pessoal da sociedade São Rafael lá, que praticamente teve o serviço, a gente

sabe muito bem o que é isso, não é só antes do baile, é depois também, que nem a Anastacia

colocou, é muito serviço, mas com certeza valeu a pena, então agradecer a todos que ajudaram,

e tá todo mundo de parabéns, porque o evento foi um sucesso. Queria falar um pouquinho do

Distrito Industrial também, eu passo seguido, seguidamente de noite lá, então até gostaria que a

Mesa Diretora mandasse um oficio para a Administração, para que sejam colocadas luminárias

lá,  acho que tem uma ou outra luminária só, e de noite é realmente um desastre,  para um

Distrito Industrial que cada pouco tempo nós estamos aprovando aí projetos de novas empresas,

se colocando ali, tanto fora do Distrito na rua, como dentro também, naquelas ruas não tem

luminárias, então que a Administração, é um custo pequeno, com certeza dá para fazer. Falar

também um pouco do calçamento da Germano Haenssgen ali, foi um, também acho que muitos

Vereadores já pediram, eu também no começo do ano passado já tinha uma Proposição pedindo

este acostamento, então felizmente estão começando, eu acho que pelo o que o Prefeito falou,

vão fazer um lado pelo menos, até na RS lá, já seria uma grande serventia, aquele pessoal pediu

muito isso, e a gente passa muito ali, e realmente não tinha aonde caminhar, então, estão de

parabéns por  ter  tomado essa iniciativa,  então,  de repente com o acostamento se consegue

colocar uma ou outra, as faixas elevadas também, para o pessoal atravessar, e também para

reduzir a velocidade que é muito alta ali, então já que tão mexendo ali, vamos ver, fazer um

esforço a mais para colocar essas faixas elevadas também, em alguns pontos ali. Queria falar

um pouquinho da greve dos caminhoneiros,  greve não, paralização, e com isso também eu

quero falar mais uma vez dos agricultores, acho que os caminhoneiros mostraram a força deles,

todo, muita pouca gente imaginou que eles teriam essa força toda para praticamente parar um

país inteiro, durante quinze, dezessete dias, como eles fizeram, só que quem sofreu muito mais



do  que  já  estava  sofrendo,  são  os  agricultores  novamente,  então  é  lamentável  o  que  tá

acontecendo, com os nossos, com os meus companheiros agricultores, colonos, principalmente

os pequenos, enquanto que o preço do leite subiu em torno de quinze, vinte centavos, a ração

que eles precisam comprar subiu de quarenta a cinquenta centavos no quilo, então hoje não é

mais viável, eu não sei até aonde eles vão conseguir levar, tá a situação muito complicada, e eu

tenho  certeza,  assim  como  os  caminhoneiros  juntaram  esse  pessoal  todo,  fizeram  aquela

paralização deles,  os  colonos,  se  um dia,  os agricultores  se  juntarem, eles  tem muito mais

facilidade de parar o país, do que os caminhoneiros tiveram, os caminhoneiros tiveram que

fazer, fechar as estradas e parar o pessoal, o colono não precisa fazer, não precisa fechar a

estrada, ele simplesmente precisa fechar a propriedade dele, durante quinze, vinte ou trinta dias

fecha a propriedade, não compra e não vende, então, se um dia se juntar e fizer isso, eu tenho

certeza que eles vão ser valorizados, porque assim do jeito que está, em pouco tempo, nós

vamos procurar, nós vamos catar alimentos aí para comer, porque estão terminando com eles,

hoje o que só falam em tecnologia,  tecnologia,  eu concordo,  um país tá bastante forte em

tecnologia, os computadores, essas coisas tudo, só que eu quero ver um dia que alguém vai, vai

tirar uma verdura de um computador, vai tirar um alimento, um quilo de carne, um quilo de

feijão de um computador, ou eu pago para ver, alguém tirar um litro de leite de um computador,

eu acho que quem produz isso, tem que ser mais considerado nesse país. Obrigado”. Vereador

JOÃO CELSO FÜHR argumentou  que:  “Boa  noite  Presidente  Adriano  Schneider,  colegas

Vereadores, assessores, imprensa, em especial ao Elemar Sand, que se faz presente, nosso pré-

candidato pelo PDT, a Deputado Federal, então, sinta-se em casa, nossa humilde Casa, aí, nosso

vice-Presidente o Kiro, que sempre se faz presente, a Gelcy, muito bom ver a senhora aqui

Gelcy, fazendo parte aí, então, estão todos cumprimentados, a minha saudação a todos. Então

pessoal, hoje eu tô, não tô tão indignado que nem da última sessão, que todo mundo achou que

eu tava meio revoltado, né, mas tem coisas que a gente as vezes tem que botar para fora, é o

nosso, o nosso trabalho de Vereador, e as vezes os resultados começam a aparecer, a gente

começa a cobrar também, porque a gente é cobrado, então realmente,  hoje tem que dar os

parabéns para o pessoal que trabalhou na Rua Nicolau Arnaldo Zart,  que nem a Vereadora

Anastacia falou, material bem usado, o rolo compactador funcionando, beleza, gosto de ver

isso, cobro, acho bonito quando essa máquina funciona, e o material está sendo aproveitado,

estão de parabéns o pessoal que trabalhou ali, loteamento Kronbauer também ficou excelente lá

o trabalho, então eu sempre digo assim oh, faço um trabalho, e faço ele bem feito, não precisa

fazer muita coisa, façam, e façam bem feito, isso que eu cobro, não tenho nada contra ninguém,



venho aqui, falo o que eu sou cobrado, né Tio Backes? As vezes a gente é cobrado, cobrado, até

os colegas não entendem a gente as vezes, né, mas a gente tem que cobrar, então, hoje eu tô

mais tranquilo, acho que com essas emendas que vieram aí, dá uma tranquilidade maior, acho

que é o resultado da parceria que a gente tem aí entre os colegas, então, espero que funcione até

o fim dos nossos  mandatos  aí,  não pensem em política,  pensem simplesmente em fazer  o

trabalho  de  Vereador  que  a  gente  tem esses  quatro  anos,  tá  meus  colegas,  então,  só  uma

colocação. Da RGE-Sul, acho que essa reuniãozinha, eu quero participar, a gente já teve uma

aí, mas ele vai vim aí Presidente, vai vim com a mesma lorota de sempre, eu acho assim oh,

não tem condições, não tem capacidade, se retire, dá espaços para outros, a Certel,  olha só

gente, que nem o colega falou, em quarenta e oito tava, quarenta e oito horas tava solucionado

o problema, porque que essa ERG-Sul não pode fazer isso aí também então, então se não tem

condições,  pega o boné e  vai  embora,  não é por aí  gente.  Do baile,  pessoal,  como é fácil

trabalhar, quando todos ajudam, não vou citar nomes aqui, acho que fica, quando é, quando se

trata de Hospital, então, acho que foi coisa mais fácil de vender cartão, a gente chegava, não, se

é para o Hospital a gente compra, mesmo a gente não indo, mas a gente vai colaborar, então

hoje o nosso Hospital está de pé, graças a isso aí, acho que todo mundo precisa desse Hospital,

então por isso que ele tá de portas abertas, e espero que continue, e cada vez mais, a gente

cobrando ali, fiscalizando, fiscalizando, isso é importante dizer, né, que vem emendas para o

Hospital, essas arrecadações estão sendo, fiscalizar esse dinheiro também, acho que o pessoal

que está lá hoje é de uma competência enorme, a gente vê o resultado, o pessoal tá de parabéns

também, então, tem que se ressaltar isso aí. Falar do nosso futebol Milton, reforçando só o que

você colocou aí antes, eu participei da entrega dos prémios, muito bonito, dar os parabéns a

diretoria do Primavera, jogadores, e vieram dois troféus bonitos para Cruzeiro do Sul, o troféu

de segundo colocado, que eu acho muito importante, e o mais importante, o troféu de disciplina

que veio para o 25 de Julho, então, acho que são coisas muito importantes, Cruzeiro do Sul tava

bem representado, fez bonito nessa Copa Integração, como já não teve Campeonato Municipal,

né, então, foi uma opção dos clubes, e realmente, acho que essa integração, junto com a bocha,

meu colega Tio,  acho que fizeram e vão fazer  sucesso por aí.  Falar  um pouco da rua,  do

Armindo Ruschel, era a única ruazinha que não tinha o nome ainda, né Tio? Então, acho que

todas as ruas têm agora seu nome, como é bonito assim, a gente, ah passa pela Theobaldo Puhl,

vai para, a gente localiza, é importante ter nome de rua, como é fácil se localizar, né, até para o

pessoal que trabalha, ah, tem que ir lá na Theobaldo Puhl, tem que ir lá na Armindo Ruschel, lá

no Professor  Scheibler,  antes tive uma coisa bonita  aí,  quando o Nécio falou,  oh,  já  estão



fazendo os orçamentos, em seguida já vão fazer as placas, tava cobrando essas placas e vou

cobrar, elas tem que vir, e o Nécio me prometeu antes aqui, não as placas já vão ser produzidas,

então muito importante. Então pessoal, por hoje era isso, meu muito obrigado a todos, boa

noite”. Vereador LEANDRO LUIS OLBERMANN argumentou que: “Saudar o Presidente da

Câmara  Adriano  Schneider,  juntamente  com os  demais  componentes  da  Mesa,  secretários,

jurídica, Vereadora, Vereadores da Casa, funcionários da Casa, suplentes de Vereadores, senhor

Elemar,  pré-candidato  a  Deputado  Federal,  e  demais  aqui  presentes.  Para  começar,  quero

agradecer todas as pessoas, empresas, entidades, Administração, sociedade, que colaboraram

com o jantar baile em prol do nosso Município, do Hospital, o que foi um sucesso. Falar da

obra  que  está  começando  essa  semana,  a  qual  foi  muito  solicitada  por  todos,  que  é  o

acostamento de um lado da Rua Frederico Germano Haenssgen, na localidade de São Gabriel e

São Rafael, da 453, com certeza vai ajudar muito na redução de acidentes, e ainda facilitar a

caminhada dos moradores daquelas localidades, que até hoje precisam caminhar sobre a via, a

qual gera muito perigo. Senhor Presidente, referente ao seu Requerimento a RGE-Sul, nossa

fornecedora de energia, também fui procurado por munícipes, que ficaram até sessenta horas

sem energia elétrica, mas não foi por causa de postes caídos nada, só por uma simples queda de

chave, sessenta horas não conseguiram ir lá no contador lá, no transformador e levantar uma

chave, isso é uma vergonha, precisamos sim se sentar, e eles têm que arrumar soluções, porque

de explicações o povo está cheio, ele quer solução. Falar da emenda que chegaram para o nosso

Município, na área da saúde, educação, agricultura, estradas, Hospital, é o resultado do trabalho

em conjunto de todos os colegas, em prol do nosso Município. Parabenizar a Administração

Municipal, juntamente com a Secretária da Educação Anelise Assmann, a Nega, e sua equipe,

pela Feira do Livro, a qual foi muito visitada e elogiada. Também parabenizar o Sport Clube

Primavera pela conquista de vice-campeão, da taça Integração, e do 25 de Julho pela disciplina.

Para  hoje  era  isso  Presidente,  boa  noite  a  todos”.  Vereador  UBIRAJARA  DA  SILVA

MARQUES argumentou que: “Primeiramente saúdo o Presidente, os componentes da Mesa,

secretárias, secretários, os colegas da Câmara de Vereadores, os funcionários, os empresários

presentes, os suplentes de todos os partidos, especialmente a Gelcy que nós fumos colegas,

companheiro, amigo, continuemos sendo amigos, independente de partido e política Gelcy, o

tenente Gilmar, o Nécio, o senhor candidato a Deputado, o Xepa empresário que eu até não

conhecia, fiquei conhecendo a pouco tempo, e a esposa do Richter, e o Márcio, e o professor

Gregory.  Então,  começamos  pelos  Deputados,  a  gente,  a  gente  fica  muito  feliz  com essas

emendas  que  nós  conseguimos  todos,  todos  nós,  com  os  Deputados  que  nos  deram,  um



exemplo, o Tio citou, Carlos Gomes, nunca, não teve um candidato aqui, veio aqui em Cruzeiro

e nos ajudou, nós tivemos muitos Deputados que sapateou na outra eleição aqui dentro, aqui em

Cruzeiro e prometeu, onde é que os Vereadores meteram a  cara, para puxar o saco, para tentar

ajudar eles, e depois não vieram nem dizer amém para nós, certo, então isso é uma política que

eu não acho, o grande defeito da política, que eu vou dizer para vocês, é os partidos, um lá

ganha mil, dois mil para trabalhar para um cara, e daí quer empurrar goela abaixo dos outros,

não, acho que não, o cara tem que ganhar o voto na consciência, e eu acho assim oh, muito, é

muito difícil, e na política é assim, é muito difícil na política, os caras pegam um candidato,

pagou um troquinho para eles, saem botando na goela abaixo dos outros, eu acho que não é

assim, acho que a política tem que ser, nós temos que Cruzeiro fazer uma campanha assim oh,

de valorizar a quem nos ajudar, e mais uma eu vou dizer para vocês,  eu também sou pré-

candidato a Deputado Estadual, hoje eu me confirmei, já tinha falado estes dias que tinham me

convidado, confirmei, sou pré-candidato a Deputado Estadual pelo PP, já tenho, talvez nem seja

pela  região do Alto do Taquari,  seja pela  região,  por outra  região,  mas,  sou pré-candidato,

então,  todo  mundo  já  sabia  que  eu  tava  segurando,  então  sou  pré-candidato  a  Deputado

Estadual,  pelo PP,  que é  meu partido,  certo,  e  gostaria  também de falar  das  emendas,  um

exemplo, o Adriano, nós tivemos junto com o Adriano, eu e o João, o Adriano ganhou da Yeda,

nós tivemos lá, quando ganhou cem mil, o Jair ganhou do Renato Molling, certo, nós, eu, o

Gustavo, o Adriano e os outros, o Dadá e eles, fumos lá e ganhamos do Carlos Gomes, como o

Tio já tinha participação, certo, então é muito, como nós também ganhamos, eu, o Adriano e o

Monga, fumos na época, mas valendo a todos, ganhamos cento e setenta e poucos mil de uma

retro, que já estão fazendo orçamento do Município, José Otávio Germano, então, aí que tá, nós

temos que valorizar, vários Vereadores vai vim emenda, de todos vai vim emenda, claro que

não é o momento, mas vai vim, todos os Vereadores vão ter emendas, que os Deputados deles

vão trazer, e hoje, vai fechar as portas por causa da eleição, mas, no futuro vai vim mais, então,

é importante a nossa viagem à Brasília,  não importa o gasto,  tinha corneteiro aí  que dizia,

bababa, que hoje, fica até com vergonha, se nós tivesse ganhado cem mil, nós tinha pagado

todas as nossas despesas, e sobrado muito dinheiro, então é por isso que eu acho, tem gente que

não tem capacidade de se eleger, e de formar um time, mas fica acuando na rua, acuando, não é

falando, é acuando, então, é isso que eu quero dizer. já agradece a Gelcy, minha grande amiga.

Agradecer o Prefeito, o Nécio que tá aqui, que várias vezes foi a Porto Alegre, para conseguir

aquele asfalto preto, aquele que nós temos remendando a cidade, e tá ficando boa, tá ficando

boa em, devagarzinho, mas tá ficando bom, com o apoio dos funcionários e da Administração,



os colegas, então Nécio, tá de parabéns tu, porque várias vezes eu sei, que eu te vi em Porto

Alegre trabalhando em cima disso, tá de parabéns tu e o Prefeito, por essa remudança que deu

no nosso chão. Citando o Hospital, eu quero dar os parabéns para todos, todos que estiveram

presentes, que participaram, que ajudaram, eu vi a Anastacia carregando comida nas mesas, vi a

minha colega lá, vi o Dadá, nós tivemos eu e o Dadá, então é importante, cada um ajudou do

jeito que se podia, a comunidade lá foi nota mil, porque o pessoal se empenhou, todo mundo

trabalhando, as mulheres, o pessoal, muito bonito, a moça do Correio servindo sobremesa, eu

acho que é bonito isso aí oh, o Chagas, o pessoal da prefeitura, a Administração, os Vereadores,

a doutora Adriana que faz parte da, representa a Câmara de Vereadores, também fez parte de

tudo, montou, ajudou a montar, tivemos a dificuldade para conseguir isso, o promotor Sérgio

que teve lá presente, nos prestigiando, foi a peça chave, a peça chave para nós poder voltar,

hoje eu não consigo escutar na saúde que Cruzeiro, que Cruzeiro tá mal,  eu vi hoje lá em

Guaíba, Alvorada, para lá, tudo fechado os Hospital, com milhões e milhões, e nós temos aqui

em Cruzeiro, peleando todo mundo, é um exemplo para o Rio Grande do Sul, Cruzeiro do Sul,

não vai achar que é, vem aí qualquer coisa, ah porque não, nosso Hospital é o exemplo que nós

temos segurando todo mundo, todo, o Prefeito, a Administração, a população, que nem o Dadá

falou, o Milton acho, não sei quem falou, que a comunidade, tu fala do Hospital, todo mundo

quer ajudar, para o Hospital, então é o que nós temos, tu vê as outras cidades não tem Hospital

aqui em roda, Lajeado tem, nós temos segurando o nosso, nós temos que dar parabéns para

todos cruzeirenses, e é um orgulho para mim ser de Cruzeiro, porque o pessoal de Cruzeiro tá

em pé, tá em pé, nas outras cidades aí que tem milhões de habitantes, tem cem habitantes, e não

tem Hospital, então não adianta prega moral de cueca para nós, eu acho que o Hospital nosso é

de parabéns, temos que continuar apoiando, temos mais dois anos e pouco, cada Vereador para

ajudar, e se o ano que vem, quem passar ou não passar, tem que ser assim, certo, nosso Hospital

tá de parabéns, e essa equipe que trabalhou, desde aquele que varreu, aquele que pintou, aquele

que carregou comida, o que cobrou, o segurança que tava lá fora, então tá tudo de parabéns,

acho que foi muito bem organizado, pessoal de São Rafael tá de parabéns, oh, nota dez para o

pessoal  de  vocês  lá,  excepcional.  Outra  pessoa  também  que  eu  vou  agradecer  aqui  pelo

trabalho, pelo trabalho que a gente vê na Prefeitura hoje, os colegas entram ali, é a Paloma, tu

entra ali,  sempre tem um sorriso no rosto para atender as pessoas, coisa que antigamente a

gente chegava ali elas se escondiam, não, quero dar os parabéns para a Paloma, porque tu chega

ali e tá sempre sorridente, ela te explica e não mente, que muito pessoal do balcão que mentia

que o Prefeito não tava, daqui a pouco o Prefeito passava nos fundos, eu acho que a Paloma é



uma pessoa, então tô dando os parabéns para ela, pelo serviço que ela presta, por causa disso,

porque eu cansei de entrar com a pessoa, eu cheguei a pegar a doutora Lea na mão e levar lá

dentro, porque o cara tava se escondendo dela, eu acho que o político não pode mentir, ele

ganha daquela pessoa que vem ali, ele ganha daqueles, do povo que vem ali, daquelas pessoas

que representam ele, não é eu que pago vocês, e não é o Prefeito que paga nós, quem paga nós

é o povo, então tá de parabéns a funcionária. E quero dizer mais para vocês assim oh, tô indo

para uma caminhada nova de pré-candidato, claro que eu tinha uma dificuldade muito grande

com a minha família, que não queria que eu fosse, tava esperando, até agora eu não ganhei, não

ganhei o passaporte ainda, mas o partido me confirmou e eu estarei trabalhando em prol, se eu

ir, caso eu concorrei serei, represento Cruzeiro, a primeira vez na história que Cruzeiro do Sul

vai ter alguém com coragem de ir lá, e eu com a minha língua eu vou ter coragem de dizer o

que eu quero lá também, se um dia eu chegar, isso pode ser um sonho, mas, vou representar

bem vocês, com a mesma cara e coragem que eu fui Vereador aqui, e com a mesma cara e

coragem se eu for candidato, ou se eu for pré, e se eu não for candidato eu vou dizer para

vocês, eu tenho voto, o meu voto tá comprometido com José Otávio Germano e com o Ernani

Polo. Muito obrigado e boa noite”. Vereador ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER argumentou

que: “Gostaria de saudar o vice-Presidente Leandro, saudando o Leandro, saúdo os Vereadores,

assessores da Câmara, assessor de imprensa, assessor nosso da Câmara aqui, aos suplentes de

Vereadores,  ao  nosso  Elemar  Sand,  candidato  a,  pré-candidato  a  Deputado  Federal,  e

funcionários da Prefeitura, ao nosso suplente do nosso partido aqui, o Nécio, ao nosso novo

empresário aqui do nosso Município, e as demais pessoas que se fazem presentes. Gostaria de

falar sobre um assunto que é novo, que surgiu essa semana aqui no nosso Município, que é um

assunto muito importante, que vem da, nós temos hoje uma complicação, que é a dengue, a

dengue surgiu em nosso Município, nunca teve, nós pedimos para as pessoas receberam bem os

agentes de saúde do nosso Município, que, eu até vou colocar aqui como li, eu botei melhor no

papel, para conseguir fazer a colocação melhor sobre a dengue, nós temos três focos de Aëdes

Aegypti, são encontrados em Cruzeiro do Sul, mais de duzentas amostras foram colhidas, em

nosso  Município,  os  agentes  comunitários  de  saúde,  pelos  agentes  comunitários  do  nosso

Município, as amostras de larvas foram encaminhadas para a 16º Coordenadoria Regional da

Saúde, sendo feita análises e constatada a larva do mosquito, diante disso, a Coordenadoria

emitiu um comunicado de infestação para o Município, foram encontradas três focos, Centro,

Glucostark e Vila Célia, Agora Cruzeiro do Sul se junta a quase trezentos outros Municípios

infectados no Rio Grande do Sul, esse programa de controle foi apresentado do Aëdes Aegypti



no nosso Município, então, acho que é uma, gostaria de falar para o pessoal para receber nas

suas  casas,  muitas  vezes  ficam  pneus  jogados  com  água  dentro,  com,  principalmente  no

perímetro urbano, o pessoal do interior já, muitas vezes já não tem esse, esse, não fica, as vezes

atiradas a, no caso, não fica assim desse jeito, que nem do pessoal da cidade mais, já tem mais

cuidado, porque as vezes fica uma margarina, fica um potinho de margarina, um pneu, uma

bacia, uma panela, alguma coisa com um pouco de água dentro já é um fator muito grave para o

Aëdes Aegypti, o nome é bem complicado, é que nem os do futebol aqui, estão jogando. Sobre

o Hospital, eu não pude estar presente, por problemas de saúde, mas agora eu quero dizer uma

coisa, fiz de tudo, corri atrás, vendi cartões, vendi cartões, e o pessoal que comprou os cartões,

eu comprei o meu cartão, não foram, para ajudar, para comprar para ajudar, que nem o João

falou agora a pouco, na tribuna, então o pessoal comprou cartões para poder ajudar e para fazer

o nosso Hospital, Ubirajara também colocou, o nosso Hospital, nós estamos fazendo de tudo

para o nosso Hospital, essas três emendas que chegaram aí dos Deputados, que a gente correu

bastante atrás, eu me lembro, foi o ano passado, em Agosto, Setembro, lá em Brasília, a gente

foi de porta em porta, e eu não me esqueço, o Carlos Gomes quando ele disse, vocês, o que que

é mais importante para o Município de vocês? Saúde, saúde em primeiro lugar, nós precisemos

de alguma coisa para a saúde, eu vou ajudar, mas no momento não vou, não vou dizer nada,

mas alguma coisa eu vou ajudar o Município, e tá aí a prova, então, tanto ele, quanto a Yeda,

quanto o Molling, então, dou os parabéns, e não me importa quem trouxe, mas, importante que

o nosso Município foi beneficiado com a saúde, então, tem outras emendas aí de Deputados e

Deputadas,  que tão prestes  a  serem encaminhadas  também,  mas a  gente só vai  revelar  no

momento certo, quando realmente cair na conta. Sobre a Feira do Livro, gostaria de agradecer a

Secretária da Educação pelo ótimo trabalho que foi feito, pelo, foi muito importante está feira,

uma feira um sucesso, como todos os anos que foi realizada, então, gostaria de dar os parabéns

para ela, pela organização e tudo mais. Bom, falar da constante falta da energia elétrica em

nosso Município, eu fiz esse Requerimento, por causa de um pedido de todos, os moradores me

ligando de noite, Adriano não tem como ajudar, não tem como, o que que pode ser feito, porque

nós não temos luz, vai acontecer que nem dois a três anos atrás, que faltou uma semana de luz

aqui, não tem postes caídos, não vejo, só tem uma chave caída, eu disse não, pode deixar, o que

que for para fazer, vamos fazer, mas não adianta, tu liga lá, tu pode ser Prefeito, tu pode ser

Presidente da Câmara, tu pode ser Vereador, tu pode ser, tu pode ser Presidente de comunidade,

tu  pode  ser  quem tu  quiser,  tu  pode  ser  morador,  eles  não  tão  nem aí,  então  assim,  nós

queremos explicações e não é que nem o Cristiano enrolou nós o ano passado aqui, o Cristiano



que era  responsável  pela  RGE que  veio  fazer  reunião  aqui,  nós  queremos  um cara  que  é

responsável,  que  não  é  mais  o  Cristiano pelo  o  que  eu  sei,  mas  nós  queremos  saber,  nós

queremos saber,  e  não  é  blábláblá,  nós  agora  não tem conversa,  não  tem esse negócio  de

prometer e não vai, ou eles fazem, ou então dão lugar para outras empresas que querem, eu sei

que tem uma licitação, que ganharam, que eles são responsáveis pela nossa área, mas se eles

não puderem, eles ganharam tudo pronto, praticamente os postes tudo trocados, eu me lembro

que na Boa Esperança eu pedi um poste, lá que tava sendo segurado pelos fios, que até hoje

está  a  mesma  coisa  ainda,  e  eu  acho  que  eu  vou  fazer  um protocolo  e  vou  entregar  no

Ministério Público, porque daí vai ser feito, porque antes disso não vai ser feito nada, então eu

fico indignado com essa, com essa, com essa empresa, porque a gente, tu paga a luz certinho

todo mês,  tu corre atrás, tu fica pensando naquele dia de pagamento,  agora quando dá um

ventinho qualquer, que arrebenta um fio, eles fazem volta para não passar lá, é uma vergonha,

então, precisamos de explicações. Sobre a RS130, pelo Requerimento que eu fiz também, já é

uma batalha, desde que eu assumi essa Casa, 2015 quando eu era suplente, batia muito nessa

RS e continuo batendo de frente de novo, não vou parar enquanto não tiver solução para aquele,

para aquela nossa estrada, aquela nossa estrada eu passo diariamente pela estrada, a diária, a

estrada tá cada dia mais precária, ela tem, claro que foi falado, eu e o Márcio tava comentando

antes,  de trinta  a cinquenta centímetros era  levantado, levantaram nas beiradas porque eles

ganharam um valor X, para levantar a estrada. Vereador Sérgio Backes, o senhor falou antes

que tinha ficado bom os bueiros e coisa e tal, antes de chagar no bolacha, para quem conhece lá

embaixo no Santarém, Cascalheira, o senhor sabe bem ali onde botaram bueiro, eles enterraram

um bueiro no chão, foi enterrado um bueiro no chão, e foi botado a terra por cima, a estrada

passa a mil maravilhas, mas quem olha, o que acontece, a valeta, os dois lados, o bueiro no

meio, e não tem para onde a água ir, a água vai poder ir de um lado do bueiro para o outro,

voltar e, se levantasse, dá uma, vai levantar no meio da estrada, nós precisamos fazer, eu não

sou engenheiro, não sou empresário da empresa que fez, só que a gente não é cego, a gente

enxerga as coisas, eu acho que eles tem que canalizar, fazer um canal que vai ao rio, é a única

solução para escoar esta agua, então, ali que começa, o primeiro passo é a valeta, segundo

passo é a estrada, não é fazer estrada bonita, então, gostaria que, e a gente vai marcar, até

inclusive está sendo feito um abaixo assinado de todos os moradores, a gente teve uma reunião

essa semana com o Prefeito, que vai ser feito um abaixo assinado, tá sendo feito, que vai ser

juntado com essa reunião que a gente vai ter, no nosso, na, com essa reunião que a gente vai ter

em Porto Alegre, vai ser agendado uma reunião. Gostaria de falar das máquinas agrícolas, que



virão para o nosso Município,  eu,  o  Vereador  Ubirajara,  a  Vereadora Anastacia,  o  Prefeito

Lairton Hauschild, fomos lá, em Esteio, fazer o recebimento das máquinas, muito importante,

muito importante o recebimento das máquinas, é uma, eu digo hoje o seguinte oh, o principal,

eu, não é do meu partido, mas o principal que fez isso acontecer foi um nome, Ernani Polo, esse

cara que fez, trabalhou, a gente foi lá, chegou aquele dia lá, né o Vereador Ubirajara, Vereador

João, acho que não me lembro mais quem tava mais junto, então assim oh, a gente, a gente

chegou lá, bateu na porta dele, e ele, o que que vocês precisam, o que que vocês precisam, esse

era  o  nosso  motorista,  o  que  que  vocês  precisam para  o  Município  de  vocês?  Não,  nós

precisemos de um trator,  nós precisemos de roçadeira,  nós precisemos de um carretão,  nós

precisemos  de  máquina  de  fazer  silagem,  então  assim  oh,  veio  tudo,  nós,  e  ainda  temos

vantagem de ganhar de repente alguma coisa que vai vim, daqui a pouco nós vamos conseguir

até uma máquina, uma retroescavadeira com a emenda, com uma máquina que sobrou. Meu

muito  obrigado”.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  o  Presidente  Adriano  Antônio  Schneider

convidou a todos para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 04 de julho de 2018, quarta –

feira, no horário das 18h30min (dezoito horas e trinta minutos), na Câmara de Vereadores de

Cruzeiro do Sul, SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO

DO SUL-RS, AOS 21 DIAS DO MÊS DE JUNHO DE 2018.

ANASTACIA Mº SCHUSTER ZART                   ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER

                Primeira Secretária                        Presidente da Câmara de Vereadores


